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HANKEKUVAUS KEYNETIN HANKEPANKKIIN
Nimi:  HYVÄ MIELI® -RYHMÄT     
Ajankohta: aloitettu 1990-luvun lopulla Vanhusten mielikoulu toimintana, toiminta päättyy Suomen Mielenterveysseuran varhaiskuntoutuksen toteuttamana 2010 vuoden lopussa.

Tekijä: Suomen Mielenterveysseuran Varhaiskuntoutus

Tavoitteet 

· tukea omia selviytymiskeinoja ja toimintakykyä

· jakaa kokemuksia turvallisessa vertaisryhmässä ikätovereitten kesken

· vahvistaa osallisuutta ja elämänotetta

· ehkäistä masennuksen ja yksinäisyyden syvenemistä, sairastumista ja syrjäytymistä

· etsiä keinoja yksinäisyyden ja alakulon taltuttamiseen 

· parantaa mielialaa

· saada voimaa toinen toisistaan 

Kohderyhmä: Hyvä mieli® -ryhmät on suunnattu alakuloisiksi ja yksinäisiksi itsensä tunteville yli 65-vuotiaille ikäihmisille. Varhaiskuntoutus pyrkii tavoittamaan asiakasryhmät ennen kuin tilanteet kehittyvät vakaviksi mielenterveysongelmiksi tai lääketieteellistä diagnoosia vaativiksi. Kuntoutus vaikuttaa paremmin varhaisessa vaiheessa ennen kuin mielenterveysongelmat ovat mutkistuneet tai kroonistuneet. Varhaiskuntoutuksen viitekehys on psykososiaalisessa ajattelussa, ei lääketieteellisessä, esim. surua ei medikalisoida eikä vanhuutta pidetä sairautena.
Sisältö: Kyseessä on psykososiaalinen varhaiskuntoutusmalli, jonka avulla ehkäistään masennuksen ja yksinäisyyden syvenemistä ja sitä kautta toimintakyvyn heikkenemistä. Erityisesti tavoitteena on vahvistaa osallistujien osallisuutta ja voimavaroja sekä parantaa mielialaa vertaistuen avulla. Hyvä mieli® -ryhmän päämenetelmänä on keskustelu, mutta ajatusten virittäjänä toimivat myös runot, valokuvat, tarinat ja musiikki. Keskeisiä teemoja ovat oma elämänpolku, mieliala, mielenterveys, sosiaaliset suhteet, yksinäisyys, suru, menetykset, turvallisuus, hyvä vanhuus, omasta terveydestä huolehtiminen ja voimavarat. Ryhmässä autetaan jäsentämään omaa elämäänsä uudelleen. Ytimenä on voimavarakeskeinen ajattelu, joka ei tarkoita elämänongelmien ohittamista vaan niiden näkemistä ensisijaisesti olemassa olevien voimavarojen valossa, esim. menetysten käsittelyssä painotetaan sitä miten osallistujat ovat omista karikoistaan selviytyneet. 
Hyvä mieli ®-ryhmien perusmalli on 10 kokoontumista kerran viikossa 2-2,5 h kerrallaan sekä jatkotapaaminen. Lisäksi toteutetaan internaattijakso tai retkipäiviä. Hyvä mieli ®-ryhmiä on toteutettu niillä paikkakunnilla joissa on Suomen Mielenterveysseuran kriisikeskus. Tarvittaessa on voitu ohjata myös kriisikeskukseen yksilökeskusteluihin. Yhteistyötahoina ovat olleet paikallisen kriisikeskuksen lisäksi seurakunnat ja muut järjestöt.

Ohjaajina ovat toimineet sosiaali- ja terveydenhuollon ammattilaiset. Ryhmään valitaan 6 -10 ikäihmistä haastattelun kautta. Palveluohjauksellinen ote on myös tärkeä, jotta asiakkaita voidaan attaa tarvittaessa löytämään lisä- tai jatkotukea omalta lähialueeltaan. Vuosina 2008-2010 on toimintaa voitu monipuolistaa ja laajentaa osuuskunta Tradeka-yhtymän lahjoitusvarojen turvin ja toteuttaa ryhmiä tuona aikana yhteensä 24 eri puolilla Suomea. 
Tulokset: Toiminnassa on tuettu selviytymiskeinojen ja uusien näkökulmien löytymiseen sekä toiveikkuuteen tulevaisuuden suhteen. Ryhmätoiminnasta on saatu voimia mm. kotona asumiseen. Jokaista ryhmää on arvioitu kirjallisten ja suullisten arviointien avulla. Ihmiset ovat kertoneet saaneensa ryhmästä vertaiskontakteja arjen tueksi. Yksinäisyyden kokemus on lievyttynyt. Samoin ryhmäläiset ovat myös kuvanneet hyötyjä konkreettisiksi. Paitsi että kurssilta on saatu uusia tuttavuuksia, osallistujille on voinut herätä mielenkiinto oman kunnon kohentamiseen. Usein saatu muitakin hyödynnettäviä ideoita ja vinkkejä vertaisilta. Kuntoutussäätiön toteuttamaan arviointitutkimukseen osallistui kaksi Helsingissä 2009-2010 kokoontunutta Hyvä mieli –ryhmää. Myös tämän ulkoisen arviointitutkimuksen alustavien tulosten mukaan (lopullinen analyysi vielä tulossa) osallistumisen vaikutukset ovat olleet positiivisia, liittyen mm. psyykkiseen hyvinvointiin, mielialaan, vireystilaan, tunne-elämään ja sosiaaliseen toimintakykyyn. 
Johtopäätökset: Toivomme Hyvä mieli® –ryhmien jatkuvan ikäihmisten hyvinvoinnin tueksi niiden suotuisten vaikutusten vuoksi.  Vaikka toiminta on on varhaiskuntoutuksen toteuttamana rahoituksen loppuessa vuonden 2010 lopussa päättymässä, yhteistyökumppanimme ja muut tahot voivat hyödyntää mallia ja siitä saatuja kokemuksia ja ideoita. Malliamme saa mielellään tiedustella ja ottaa käyttöön. 
Yhteystiedot ja web-osoite:  Suomen Mielenterveysseura, Varhaiskuntoutus, suunnittelija Elina Mäenpää, elina.maenpaa@mielenterveysseura.fi puh. 09- 61551 739 tai 040 740 6001 www.mielenterveysseura.fi/vertaistukiryhmat
